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一  、 單選題(5 小題，每格 10 分，共 50 分) 

1. （  ）方程式 x2 + 2x + 5 = 0 的解為 a ±  bi，其中 a、b 為實數，則 a 的值為下列

哪一個選項？ (A)1 (B) − 1 (C)2 (D) − 2 (E)4  

 解答   B  

 解析   利用公式解，得 2 4 20 2 16 2 4
1 2

2 2 2

i
x i a bi

       
        ，  

所以 a = − 1  

 

2. （  ）下列哪一個方程式有兩相異實根？ (A)x2 + x + 1 = 0 (B)2x2 + 2x + 1 = 0 
(C)x2 − 2x + 1 = 0 (D)x2 + 1 = 0 (E)x2 + x − 3 = 0  

 解答   E  

 解析   (A)判別式 D = b2 − 4ac = 12 − 4 ×  1 ×  1 = − 3 < 0，方程式有兩共軛虛根  

(B)判別式 D = b2 − 4ac = 22 − 4 ×  2 ×  1 = − 4 < 0，方程式有兩共軛虛根  

(C)判別式 D = b2 − 4ac = ( − 2)2 − 4 ×  1 ×  1 = 0，方程式有兩相等實根  

(D)判別式 D = b2 − 4ac = 02 − 4 ×  1 ×  1 = − 4 < 0，方程式有兩共軛虛根  

(E)判別式 D = b2 − 4ac = 12 − 4 ×  1 ×  ( − 3) = 13 > 0，方程式有兩相異實根  

 

3. （  ）下列哪一個方程式沒有兩相等實根？ (A)x2 + 2x + 1 = 0  

(B)4x2 + 4x + 1 = 0 (C)
2 1

0
4

x x    (D)x2 − 1 = 0 (E)x2 − 6x + 9 = 0  

 解答   D  

 解析   (A)判別式 D = b2 − 4ac = 22 − 4 ×  1 ×  1 = 0，方程式有兩相等實根  

(B)判別式 D = b2 − 4ac = 42 − 4 ×  4 ×  1 = 0，方程式有兩相等實根  

(C)判別式 2 2 1
4 ( 1) 4 1 0

4
D b ac        ，方程式有兩相等實根  

(D)判別式 D = b2 − 4ac = 02 − 4 ×  1 ×  ( − 1) = 4 > 0，方程式有兩相異實根  

(E)判別式 D = b2 − 4ac = ( − 6)2 − 4 ×  1 ×  9 = 0，方程式有兩相等實根  

 

4. （  ）已知方程式 x2 + 2kx + 9 = 0 有兩實根，則實數 k 可為下列何者？  

(A) − 3 (B) − 2 (C) − 1 (D)1 (E)2  

 解答   A  

 解析   因為方程式有兩實根（可能相等或相異），所以判別式  

D = (2k)2 − 4 ×  1 ×  9 = 4(k2 − 9) = 4(k − 3)(k + 3) ≥ 0，  

解得 k ≥ 3 或 k ≤ − 3  
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5. （  ）已知 α、β 為方程式 2x2 + 3x + 4 = 0 的兩根，則下列選項何者錯誤？ 

(A)α ≠ β (B)2α2 + 3α + 4 = 0 (C)2β2 + 3β = − 4 (D)α + β > 0  

(E)α ×  β > 0  

 解答   D  

 解析   (A)判別式 D = b2 − 4ac = 32 − 4 ×  2 ×  4 < 0，方程式有兩共軛虛根，所以 α ≠ 

β 

(B)(C)α、β 為方程式 2x2 + 3x + 4 = 0 的兩根，所以將兩根代入，  

得 2α2 + 3α + 4 = 0 且 2β2 + 3β + 4 = 0，可得 2β2 + 3β = − 4 

(D)(E)由根與係數的關係，得
3

0
2

     且
4

2 0
2

     

二  、 填充題(4 小題，每格 10 分，共 50 分) 

1. 方程式 x2 − 4x + 13 = 0，則其兩根為____________。  

 解答   2 + 3i 或 2 − 3i  

 解析   利用公式解，得 4 16 52 4 36 4 6
2 3

2 2 2

i
x i

    
     ，  

即 x = 2 + 3i 或 2 − 3i。  

2. 已知方程式 x2 − 4x + 2k = 0 有兩相異實根，則實數 k 的範圍為____________。  

 解答   k < 2  

 解析   因為方程式有兩相異實根，所以判別式  

D = ( − 4)2 − 4 ×  1 ×  2k = 16 − 8k > 0，  

解得 k < 2。  

3. 已知方程式 x2 + kx − 2k = 0 有兩共軛虛根，則實數 k 的範圍為____________。  

 解答   − 8 < k < 0  

 解析   因為方程式有兩共軛虛根，所以判別式  

D = k2 − 4 ×  1 ×  ( − 2k) = k2 + 8k = k(k + 8) < 0，  

解得  − 8 < k < 0。  

4. 已知 α、β 為方程式 2x2 + 6x + 3 = 0 的兩根，求下列各式的值。  

(1) 2 2   ____________。  

(2) 
 

 
 ____________。  

 解答   (1)6 (2)4  

 解析   由根與係數的關係，得
6

3
2

      且
3

2
  。  

(1) 
2 2 2 2 3

( ) 2 ( 3) 2 6
2

             。  

(2) 

2 2 6
4

3

2

   

  


   

。  

 


